

一個足球改變一生 無家者重歸家庭

在足球運動中重新振作重拾自信 不再被標籤化

香港近日持續迎來高溫天氣，令一眾棲身室外的無家者面對酷熱難抵的問題，而他們往往被社會忽視，甚至更被標籤為「貧窮」、「懶惰」、「不務正業」等各種刻板印象。一班曾流落街頭的無家者，當中有曾露宿街頭的無家者因沉迷賭博而被趕離家庭，亦有無家者因吸毒而封閉自己，但他們在足球運動中重新振作、重拾自信，重建生活目標和再次連結社會，改善與家人的關係，改變了人生的軌跡，最終脫離無家者行列而重歸家庭。他們更因足球而衝出香港，下月將代表香港赴美國參加疫後重辦的「無家者世界盃」賽事。◆香港文匯報記者 吳健怡

賭徒被逐離家 浪子回頭

作為香港無家者世界盃代表隊隊長的嘉成，被領隊何凱婷形容為「隨時充滿能量」，但是充滿熱情的他，人生亦曾進入到暗無天日的狀態。嘉成對香港文匯報表示，他曾經因為賭錢而被趕離家，最後因為加入了足球隊而改變了自己的生命。

從事地盤工作的嘉成表示，他數年前時便因賭錢而與家人關係破裂，「當時賭錢上癮，真的很瘋狂，日賭夜賭，最嚴重甚至在與妻子的聯名戶口中私自拿取了幾十萬元。」他直言十分對不起家人，亦很遺憾因沉迷賭博而未有理會家人，錯過了自己孩子的成長期。

由於賭博，他與家人吵架，婚姻亦陷入危機，其母親痛恨他嗜賭成性，寧願要新抱也不要他，結果將嘉成攆出家門。嘉成頓時變成無家者，一度在居所附近的公園露宿，其後曾租房居住。由於賭博令家庭破碎，嘉成亦感後悔，為了挽回家人和重建健康正常生活，到香港戒賭中心尋求幫助，並在戒賭中心遇到另一無家者阿宏，從此獲得改變自己人生的機會。

他表示，阿宏是無家者世界盃香港代表隊的隊員，而嘉成兒時亦喜愛踢足球，阿宏則介紹他加入球隊，「我很感激隊員阿宏，因為他一直鼓勵我嘗試參加球隊，當重拾足球時，我覺得踢足球除了可以分散我的注意力，不再想着去賭錢。」他憑着努力成功戒除賭癮，更因足球而重新有的人生目標，並重歸家庭，「現在已再與家人同住，亦讓我多了時間陪伴家人，修補與家人的關係。」

能凝聚團隊 獲委重任

嘉成4日在出征儀式上才知自己擔任今屆足球代表隊的隊長，自言足球技術不及他人，因此十分驚訝。領隊何凱婷則解釋由於嘉成充滿正能量，能凝聚團隊，故是合適人選。嘉成表示對此感到十分榮幸，因這是疫情肆虐三年來首度出賽，亦是他第一次參加這項世界賽事，希望藉此機會能與各國無家者球員交流學習。



◆香港無家者世界盃代表隊隊長嘉成（左）及副隊長建生（右）。香港文匯報記者吳健怡攝

奔馳綠茵場 癮君子忘毒

現年30歲的建生，4日與香港文匯報記者交談時表現親切開朗，完全不似一個曾經封閉自己的癮君子。作為香港無家者世界盃代表隊的副隊長，他憶述以往經歷時，自言本身其實一直是屬於個性內向的人，不善與人相處及表達自己，而他在2018年接觸毒品後，情況更趨惡劣，與家人關係疏離，曾以為自己一輩子也離不開毒品，幸其後往戒毒及參與足球隊，人生才有180度的轉變。

建生不願重提自己如何接觸到毒品和以往吸毒經過，這是一他一道難以磨滅的傷疤，但他與嘉成一樣，兒時亦喜愛足球運動，想不到能重拾足球的興趣。他表示自己吸毒的時候，整天只想找個地方藏起來，一直迷失在人生的道路上，誰也不想接觸，陷入一個循環，自己當時「不理家人，家人講什麼都覺得煩」，與家人的關係愈趨疏離。

直至家人發覺他吸毒，2020年成為改變人生的轉

機，其母親拉着他到戒毒中心戒毒，他亦因而離開家庭，直言一直「收藏自己」。初時對戒毒也有點抗拒，但亦知自己不能繼續沉淪，而戒毒中心介紹他加入足球隊，令他找到突破的缺口，亦看到曙光。

他表示重新接觸足球運動，不但成為其精神寄託，助他成功戒毒，亦令他找到人生目標，重拾自幼的愛好。對於能再次盡情在綠茵場上奔跑，由以往自我封閉變得愈發開朗，「我很開心遇到一個好的團隊，我們一起努力踢足球，朝着同樣的目標前進。」

為人沉穩 懂得關懷隊友

對於成為代表隊的副隊長，領隊何凱婷表示看到建生為人沉穩，會默默付出，懂得關懷隊友，且為人細心，與嘉成一樣有凝聚力。建生亦對能夠到外地參加無家者世界盃賽事感到榮幸，會堅守崗位，做好自己並帶領隊員。



◆接過香港區旗，香港無家者世界盃代表隊的八位球員已整裝待發，將參加7月6日至7月16日在美國薩克拉門托舉行的無家者世界盃。



◀球員進行友誼賽，在綠茵球場上彼此追逐、揮灑汗水。

3個月集訓 愈踢愈有默契

香港文匯報訊（記者 吳健怡）每年一度的無家者世界盃，目的是借助足球訓練及比賽，讓曾經遭遇生活挫折的無家者重拾信心，重建生活目標。非牟利組織「香港街頭足球」4日接過由立法會議員林筱魯授予的香港區旗，而香港無家者世界盃代表隊8位球員已整裝待發，將參加7月6日至16日假美國薩克拉門托舉行的「無家者世界盃」賽事。「香港街頭足球」表示，這是香港自疫情後重新派隊參與賽事的一年，隊伍經過3個多月的籌組和集訓，現已成軍，準備好出戰薩克拉門托。

今次已是第16次參賽的香港，是參與「無家者世界盃」次數最多的亞洲地區。香港隊領隊何凱婷表示，香港無家者世界盃代表隊由去年開始決定參賽，今年2月先由各社會服務團體組隊參加港隊選拔賽，教練

陳振宇及黃柏祺從中選出香港代表隊成員。

她直言在籌備過程中遇到不少困難，但形容是「關關難過關關過」，表示甫開始時，一眾球員並未有打開自己的內心，「踢足球最講求團結精神，但他們初時一個個都好似自己同自己踢球一樣。」經過3個多月的訓練之後，球員們已打開心扉，更愈來愈有默契，而她也亦被每名球員的態度所感動，「其中一位球員在生病的時候都想來訓練。」她表示，現在8位球員都已經準備好代表香港出戰。

促進建立自信 社會共融

香港社區組織協會副主任施麗珊則在出征儀式上致辭時表示，今年亦是國際街頭報紙網絡成立「無家者世界盃」的20周年，成立目的是希望藉足球作

望透過舉辦足球聯賽和相關活動，促進邊緣社群建立自尊自信，提升職場競爭力，與社會各界人士攜手推動社會共融，創建希望。

「無家者世界盃」的特點是每名球員一生只能參加一次，完成世界盃賽事後，港隊成員可加入由前代表隊成員組成的曙光足球隊，繼續享受足球之餘亦一起參加義務工作。

「香港街頭足球」自2016年開始獲賽馬會慈善信託基金捐助推行「賽馬會社區足球創希望」，為期6年，當中包括無家者世界盃（香港區）活動，而「香港街頭足球」去年再度獲賽馬會捐助，推出「賽馬會社區資助計劃：『踢出個未來計劃』」，除協助舉辦選拔賽、籌款賽及授旗禮外，更為球員在職業培訓及品格心智培訓上提供資源，透過活動及培訓，促進邊緣社群建立自尊自信，提升職場競爭力。

為一個橋樑，讓社會和無家者重新交流，為他們提供服務和機會，以令他們能重投社會，亦期望可以喚起社會對於無家者的關注。她表示自2005年開始組織無家者參與世界盃，很開心這些年來，愈來愈多無家者加入，為自己、為隊員、為香港、為世界每個人加油打氣，亦開闢了自己的新生活，重新連結社會。

「香港街頭足球」董事局主席李宗德則表示，期



◆生活在深水埗街頭的70歲胡婆婆分享防暑經驗，認為水是最重要的，要時刻補充足夠水分。

特稿 政策不友善 橋底沒得睡

「最重要係飲多點水，有足夠水分才不易中暑。」70歲胡婆婆是無家者，一直生活在深水埗街頭。她日間天氣酷熱時亦會戴帽，避免受日光曬傷。一直協助無家者的香港社區組織協會則認為，特區政府需要重視無家者友善政策，因無家者也是社會一員，建議長時間開放避暑中心，讓無家者改善住宿環境。

天文台表示，高空反氣旋正為香港帶來晴朗及酷熱天氣，香港勞工處近日亦多次發出黃色暑熱警告，而香港4日午間氣溫達32度，香港民政事務總署4日晚亦開放19間社區會堂及社區中心作臨時避暑中心，但對於

無家者來說，若長時間在戶外承受高溫，較其他人有更易中暑的危機。

胡婆婆除在深水埗露宿外，周六日亦會在街上販賣小商品，她認為要預防中暑，最重要是補充足夠水分，而日間在街上擺賣時會戴帽子，以防曬傷。

不過，對於露宿街頭，她除要避暑外，亦擔心自己的財物會不翼而飛，而其單身一人，兩三年前已申請公屋單位，期望能盡早上樓，無須再在街頭承受日晒雨淋之苦。

一直以來，行人隧道是無家者露宿熱點，但香港社區組織協會幹事吳衛東對香港文匯報表示，政府2017年起為引入主題設計美化

行人天橋和隧道，將原能夠為露宿者提供有瓦遮頭的地方，都用鐵馬圍封，並貼有告示表明不能在該範圍內棄置雜物。

酷熱天氣 亦無避暑中心

不過，他表示曾到地區巡視，發現不少天橋或隧道都未見改善，現場仍有鐵馬，認為政府要明白無家者也是社會的份份者，不應「趕盡殺絕」，以不同手段驅趕無家者才具的有損社會形象，「雖然這些環境都很惡劣，但起碼有一個有遮風擋雨的地方，能夠短暫為無家者解決住宿問題。」

此外，他指出香港民政事務總署曾在2021

年9月1日至30日期間，無論天文台有否發出酷熱天氣警告訊號，也先導計劃形式每日恆常開放5間指定夜間臨時避暑中心供露宿者使用。

他形容此計劃是「德政」，無奈天文台近日多次發出酷熱天氣警告，也未見政府重啟計劃，「露宿者每天都需要留意當日是否開放（避暑中心）」的消息，我亦收到很多露宿者意見，他們在中心時很怕自己的東西會遺失。」

他希望香港特區政府重視無家者友善政策，除重啟計劃，讓現時酷熱天氣時為露宿者提供良好住宿環境外，亦建議在19間社區會堂和社區中心設立儲物櫃，讓露宿者無須擔心自己的物品會遺失。

◆香港文匯報記者 吳健怡